

GACETA DE MAJORCA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Compuñador, 25, entreveueto

HORAS DE DESPACHO de 9 a 1 y de 3 a 8

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España 1'25 pta. al mes
Extranjero (Unión Postal) . . . 2'50

UNION POPULAR DE CATOLICOS ITALIANOS

Se ha cumplido el primer año de vida de la Unión popular de católicos italianos, instituida sobre el tipo del célebre *Volksverein* de Alemania, fundado por Luis Windthorst en 1890, con el fin de defender el orden cristiano de la sociedad y que cuenta actualmente más de 540.000 miembros.

Mientras la Comisión promotora de la «Unión popular italiana» da cuenta de su mandato e invita a todos los socios a tomar parte en la elección del Consejo directivo, el cual a su vez procederá luego al nombramiento de la Presidencia definitiva, creo útil dar a los lectores de la GACETA una noticia sobre el origen de esta institución y sobre su funcionamiento.

Con fecha de 11 de junio de 1905, Su Santidad Pío X, dirigió a los obispos de Italia una carta encíclica que empezaba con las palabras: *El firme propósito*, y en la cual, entre otras cosas, invitaba a los católicos de Italia a asegurar la consecución de la concordia y de la unidad de propósitos, mediante la institución de la Unión popular, la cual ya ha dado pruebas en Alemania de singularmente eficaz, y destinada a reunir a los católicos de todas las clases sociales, pero especialmente a las grandes multitudes del pueblo, alrededor de un centro común de doctrina, de propaganda y de organización social.

Un mensaje, intérprete del sentimiento de los católicos de Italia, presentado, en julio del mismo año, al Papa, expresaba su pronta y voluntaria adhesión.

Entonces el Papa designó a tres eminentes personajes del campo católico italiano, confiandoles la redacción de unos estatutos y de echar las bases de la Unión.

En una asamblea de delegados, celebrada en Florencia el 24 de febrero de 1905, fueron aprobados los estatutos que contienen doce artículos. Según el espíritu de estos se confían a la Unión Popular: una función de estudio, consiste en recoger y procurar a los socios, criterios y materiales científicos para la solución de los problemas sociales prácticos, y especialmente de las de actualidad; una función de propaganda para la difusión escrita y oral de las direcciones pontificias contenidas en las Encíclicas sobre: *La Cuestión obrera* y sobre *la Acción social*; una función organizadora para promover la constitución y desarrollo de sociedades e institutos que fomenten la vida social y moral de la nación, procediendo en cada lugar en armonía con las direcciones diocesanas, para lo cual deben constituirse bajo la dependencia de los Obispos, y para coadyuvar a la Unión popular en la consecución de sus fines generales.

Se comprende pues que no se trata, en el caso actual, de la fundación de un partido político; porque el fin de la Unión popular es exclusivamente la educación del pueblo a fin de hacer de él un instrumento consciente de las mejores reivindicaciones religiosas y sociales.

Tampoco debe considerarse la Unión Popular como una federación de asociaciones menores. Se forma por adhesión absolutamente personal; las instituciones, las direcciones, las publicaciones salen de la Oficina central, y sólo en este caso son genuina emanación de la Unión Popular.

Es indudable que la Unión Popular de Italia se ha calzado completamente sobre el *Volksverein* alemán, el cual hoy, después de diez y siete años de sabia y tenaz propaganda reúne más de medio millón de adherentes. La encíclica pontificia en que se recomendaba la Unión popular fué precedida de estudios y artículos publicados en los periódicos y revistas más acreditados, con el objeto de difundir el conocimiento de la maravillosa organización alemana.

La Unión Popular Italiana en el corto tiempo que lleva de vida cuenta ya con 60.000 socios.

LA EXPULSION DE LAS MONJAS DE LOS HOSPITALES

París 15 de Enero.

La expulsión del Hotel Dieu de las Hermanas Agustinas, que hasta hoy prestaron allí sus meritorios servicios, ha sido emocionante.

El Gobierno contaba, sin duda, con la indiferencia del público, pensando que ocurriría hoy lo que sucedió hace doce días, cuando fueron expulsadas del Hospital de San Luis, sin protesta alguna, otras Hermanas de la Caridad de esa misma admirable Orden religiosa.

En el Hotel Dieu han pasado las cosas de distinto modo. A las doce de la mañana entraron en el patio interior del Hospital cuatro ómnibus.

Los equipajes de las monjas y sus muebles habían sido trasladados ya a su nueva residencia. Cuando se acercaba el momento de la expulsión, los alrededores del Hospital presentaban bullicioso aspecto.

Allí fueron llegando diputados, consejeros municipales, médicos y periodistas. Todos se encontraron con que estaba prohibida la entrada en el Hospital.

«Esa es una consigna!...» gritaba el diputado católico Mr. Denys Cochin.

En tal instante llegó el director del Hospital, monsieur Mesureur, quien autorizó para entrar en los claustros a los diputados, a los consejeros municipales, y al arcipreste y a los canónigos de la catedral.

Los periodistas y las otras personas que se quedaron en la calle empezaron a preguntar a gritos: «¿Y nosotros, ¿por qué no entramos?»

«Las Hermanas—contestaba Mr. Mesureur—están en su casa, y yo no puedo autorizar la entrada en casa ajena.

«Está bien!...» objetaban los protestantes—«Están en su casa, y las echáis en ella!»

El director del Hospital estuvo a punto, en tal momento, de pasar un mal rato.

Unas 50 Hermanas de la Caridad hallábase reunidas, entretando, en el oratorio del Hospital que iban a abandonar para siempre.

Hasta allí llegaron sus visitantes, para ofrecerles sus respetos.

El director del Hospital, un poco resuelto del susto que había pasado, dirigió la palabra para recordar sus grandes servicios, y lavarse las manos como Pilato, en el asunto de la expulsión.

Las Hermanas abandonaron su oratorio y subieron en los ómnibus.

Alguien las ofreció en aquel momento ramos de flores.

Por tonas partes oyóse este frenético grito: «¡Vivan las Hermanas!»

A la una y media se dió la orden de marcha. Fué posible ejecutarla.

Los enfermos que estaban en el patio, las mujeres, los viejos, todos, cediendo a un secreto impulso, se abalanzaron a los caballos, y los desengancharon de los coches.

El espectáculo fué emocionante! Los trabajos de la Policía resultaron en un principio inútiles. Los protestantes, gentes débiles en su mayoría, triunfaron en toda la línea. Llegó más Policía, y la fuerza se impuso por fin.

Enganchados de nuevo los caballos, y despejado el patio, salieron los coches del Hotel.

En la Plaza de París, delante del Hotel Dieu, había varios miles de personas.

Al salir los coches a la calle, la machedumbre entonó cánticos religiosos: *Nous voulons Dieu, c'est notre Père nous voulons Dieu, c'est notre Roi!*

Después de esas estrofas, oyóse este otro canto: *Sauvez Rome et la France, au nombre du Sacré Cœur!*

El momento fué solemne: millares de personas, hincadas en tierra las rodillas, entonaron el *Credo* y el *Parce Domine*.

En seguida escucháronse por todas partes, entre otros, estos expresivos gritos: «¡Viva la libertad! ¡Abajo los ladrones!»

Cuando los ómnibus iban a empezar su camino, el pueblo, arremolinado, produciendo una gran confusión, apoderóse de ellos, y los caballos fueron desenganchados de nuevo.

La Policía se impuso. El griterío fué inmenso. Los ómnibus empezaron a marchar.

Por todas partes fueron repitiéndose las mismas exclamaciones: «¡Vivan las monjas! ¡Viva la libertad! ¡Abajo la República!»

Entre la calle del Dante y el bulvar de San Germán se apoderó el público de nuevo de uno de los ómnibus, y se repitieron las anteriores escenas.

Así, entre clamorosas protestas, llegaron las Hermanas al Asilo de Nuestra Señora del Buen Socorro, su nueva residencia.

Allí fueron recibidas por el cardenal de París por el venerable monseñor Richard.

En el oratorio del Asilo celebróse en seguida una solemne ceremonia religiosa, y el anciano cardenal pronunció, con lágrimas en los ojos, sentida plática.

«¡Así concluyó la triste jornada!»

DE BARCELONA

TRANVIAS Y AUTOMOVILES

(De nuestro corresponsal especial)

En una de nuestras informaciones anteriores decíamos que las desgracias ocasionadas por los tranvías de Barcelona menudeaban tanto que ya no podían reseñarse sino que a manera de estadística sólo las enumeran algunos de estos periódicos.

El atropellado fué un hombre de 61 años que seguramente no sobrevivirá a las extensas heridas que sufrió en la frente y en las piernas. También dos inspectores de la Compañía, que trataron de imponerse y de restablecer la circulación de los coches, recibieron algunas heridas en la cabeza en medio de un pánico general de los viajeros que vieron romperse los cristales del vehículo bajo una rociada de piedras.

De día en día aumenta el odio del público a las Compañías de tranvías mientras que los pocos automóviles que circulan para el transporte de viajeros van ganando simpatías a pesar del estruendo que producen y de ser bastante incómodos.

Lo cierto es que el paseo de Gracia se ha convertido en un circuito de carreras entre los tranvías y los coches de la Catalana que desarrollan grandes velocidades mereciendo a veces aplausos de los transeúntes más entusiastas.

Es un espectáculo curioso ver bajar hacia la plaza de Cataluña una Catalana atiborrada de viajeros casi siempre jóvenes que aguantan el frío de estos meses en la imperial del coche como si tal cosa.

El *Cu-Cut* ha publicado caricaturas muy graciosas de estos automóviles, que constituyen una nota típica de la Ciudad como las levitas rojas de los guardias urbanos. Pero a pesar de todas las chanzas de los periódicos satíricos y de las molestias efectivas de estos coches, poco a poco, como decíamos, van ganando terreno y es indudable que el día que se perfeccionen harán una enorme competencia a los tranvías por lo mas económicos que resultan junto a la tracción eléctrica.

Hasta para el trabajo de transporte empieza a circular algún Camión enorme como el que vimos el otro día frente a la Lonja cargado de una infinidad de sacos de harina.

Los hermosos caballos de carga están condenados a desaparecer, si empieza a introducirse el auto en todas las operaciones de muelle y de tránsito.

E. ESCALAS.
Barcelona 20 Enero 1908.

Notas de Arte

El diligente e ilustrado cultivador de arte musical, mi excelente amigo don Joaquín Pena, terminada apenas, una parte de la labor que representa su personalidad en la Asociación Wagneriana, de la cual ha sido alma y verbo convencido de la obra de vulgarización realizada con aplausos de todos; ha emprendido nueva labor artística de cultura, tanto ó más trascendental, si cabe, que la otra, la cual auguro que le ha de dar honra y provecho espiritual y material, también, si el público responde, como es de desear y fundadamente espero, aunque esa parte de provecho espiritual al público le tocara beneficiarla, pues, a él de derecho le corresponde, si lo merece, protegiendo y estimulando tan noble iniciativa.

Noble y de alto empuje es, en efecto, la iniciativa de publicar una antología del *Lied*, convenientemente seleccionada, para que las y los aficionados a cultivar el canto en los salones sepan, que hay algo allá en la literatura lírica más que esas novadas de la fuerza de la *Stella confiante*, *La mia bandiera*, etc., tan acertadamente calificadas de «basura musical de salones» por Pérez Galdós; para que la juventud estudiosa sepa, también, que la fina flor de toda productividad artística se halla, precisamente, en el *Lied*, en la composición de esa canción que por modo tan delicado refleja la subjetividad del que la evocó en un momento de exaltación, en pleno *raptus* artístico, lejos del público y sin pensar para nada en el ni sacrificarle nada de la sinceridad absoluta que reclama el género.

Si, la fina flor de la productividad artística de una personalidad musical cualquiera, hay que buscarla en el *Lied*, y por tal manera es esto cierto, que podría preguntarse a toda personalidad musical, «¿dime lo que sientes y cómo sientes en el *Lied*», y a buen seguro que la contestación será definitiva para trazar las líneas morales y sentimentales que la constituyen. Preguntadas a los Beethoven, a los Schubert, a los Weber, a los Schumann, a los Wagner, remontas más arriba y preguntadas a los Galilei, Caccini, Cavallieri, Monteverde, Cavalli; a los Bach, Handel, Schütz, al mismísimo Lutero, a Walter y a sus compañeros cultivadores del *Lied* popular y religioso; preguntádselo también a los que por medio del *Lied* han nacionalizado su música, a los Borodine, Balakirev, Cui, Rimsky-Korsakoff; a los Grieg, Svendsen; a los Peter Benoit, Gilson; a los Smetana, Doonak, Suk... preguntadas qué sintieron y cómo sintieron el *Lied*, y todos a una contestarán, que lo que sintieron fué lo espontáneo, lo vivido por dentro en el último repliegue del

alma, lo natural, lejos de lo rebuscado y de lo artificioso, en una palabra, el *gran arte*.

Los orígenes de esta forma de arte hay que buscarlos en la primitiva música monódica, y por desdoblamiento sucesivos en la *canzone* y, después en la *cantata* en sus dos primitivas manifestaciones, la *cantata semplice* y la *cantata doppia*, que decían los cultivadores italianos, los Carissimi, los Stradella, los Scarlatti... y los neomadrigalistas continuadores que la ampliaron reduciendo sus formas. El *aria*, la forma dominante de la cantata, preparó las vías al *Lied*, é hizo el resto la perfecta estricta fraseológica que informa la melodía y da carácter estético universal a la música verdaderamente artística. Esta universalidad no excluye lo típico, lo tradicional, el modo de sentir propio, y cuando se cierra el período clásico de la cantata en Italia, en Francia, en Bélgica y en Alemania, resurge el *Lied* fecundado por el renacimiento promovido por el culto a la poesía popular en Alemania, principalmente, segunda patria del arte musical, arte tan subjetivo en el sentimiento como profundo en la técnica. Al soberano impulso avasallador de Goethe y Schiller templan sus arpas de oro esos *Minnesinger* de los tiempos modernos, los Reichardt é Himmel... Y séame dado abrir aquí un paréntesis destinado, puesto que tratamos de Alemania, a los que creen, mal informados, que la historia del *Lied* alemán comienza en Schubert, como si este gran cantor del pueblo y del lirismo alemán fuese un innovador, el creador absoluto de la forma lírica que enaltece su nombre, merecidamente, gracias a su sensibilidad particular y a su fertilidad melódica. Sin remontarse a los dos autores citados del primitivo *Lied* alemán; sin necesidad, tampoco, de evocar el recuerdo de Mozart y del incomparable Hoffmann, de quien el vulgo tan sólo conoce al fantástico cuentista excepcional, Beethoven y Weber precedieron cronológica y estéticamente a Schubert en la composición de *Lieder*.

Los de Weber son poco conocidos de los cultivadores de esta forma de arte, actualmente por lo menos, aunque poco después de la muerte del malogrado maestro hubiesen penetrado algunos en Francia, en Italia y hasta en España; la divulgación de los de Schubert, la obsesión que puso en boga *La serenata*, *La religiosa*, *La trucha*, *La ausencia*, no por cierto los mejores *Lieder* del autor de *El rey de los loros*, creó a los de Weber una concurrencia temible para su vulgarización natural. Cuando más tarde la evolución del gusto inclinó a los melómanos a elegir entre las naderías de la música italiana y la substanciosa virilidad sonora del arte alemán, Schumann, principalmente, conquistó el sufragio de los melómanos de sólidos gustos ilustrados por su arte más refinado, sus arranques más apasionados, y sus armonizaciones más nuevas y características. Cuando empezaron a traducirse algunos de los *Lieder* de Weber, entre otros el ciclo de *Cantos de la espada*, Schumann ocupaba el puesto de honor en todas las bibliotecas musicales, quedando completamente olvidados sus precursores. Schubert ha reconquistado su rango legítimo en las admiraciones sin límites y justas de todos, pero por más que el hecho sea anómalo, no lo ha recuperado Weber, injustamente olvidado y desconocido, casi por completo, bajo este aspecto de su genio. Y esto perdura. Aquí, al alcance de mi mano, tengo el último libro dedicado a Schubert y el *Lied*, y la autora (madame Gallet) destina cinco líneas incoloras a Weber probándonos de sobra que anda tan mal enterada como la gran mayoría de intelectuales y melómanos.

Para saber como representa Weber el alma nacional de su pueblo, baste recordar lo que significa, (en hecho de independencia nacional) su *Lied*, entonado por toda la nación alemana ante la invasión napoleónica. Y para averiguar el portentoso teutonismo de Weber, autor lírico dramático hay que buscarlo en el *Lied* donde se halla el germen de *Freischütz*, *Oberon*, *Euryante*, en las formas contenidas subjetiva y líricamente de los célebres *Lieder Damon* y *Cloe*, *Dar Röschen* el ciclo *Leyer and Schuert*...

Si vale mi consejo, invitaría al amigo Pena, (y ya tengo por averiguado que esto es lo que se propone) a hacer obra de vulgarización por el camino de un eclecticismo sano para que entren en su *Cancionero selecto* así los conocidos como los grandes olvidados, que no son pocos por desgracia los que acudirán a su memoria como ahora Weber se me ha venido a la mía.

Esta obra, y aun magna obra, que él ha emprendido con la publicación presente, es de gran iniciativa, en hecho de cultura y será docente, a la par, a fin de que la beneficencia en general el público nuestro tan viciado de oído a causa de las *musiquitas de tararira* que ordinariamente se propina; y particularmente la juventud estudiosa que no siempre sabe elegir *buenas compañías* que consultar como modelos, desaprovechando y malgastando las intuiciones que posee para el cultivo de esa forma de arte superior. El carácter docente del *Cancionero Selecto*, de Pena, podrá aquilatar y encaminar ese fermento que se nota en el cultivo de la canción popular catalana, que tan beneficiada saldrá si la aludida juventud sabe elegir las buenas compañías, de que me refiero. Y la del *Cancionero*, de Pena, es una de las más... *selectas*.

F. PEDRELL.
(De «La Vanguardia».)

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Llitera.

GEMELOS PARA TEATRO

Ultimas Novedades ANTIGUA CASA LASSALLE

S. NICOLÁS, 29 Y 31

El cuarto de hora

Las torres de Babilonia

Como resultado de reclamaciones y protestas que se presentaron contra la altura enorme de los edificios-torres modernos levantados en numerosos lugares de New York, peligro que presentaban en caso de incendio para sus ocupantes y para los edificios cercanos aires y luz suficientes, no hay motivo bastante para limitar el número de pisos que tengan las torres que puedan elevarse hasta que se concluya el número de ladrillos que se les han destinado por los constructores.

La única modificación consistirá, en sus líneas generales, que deben comprender ventanas y respiraderos suficientes y además no agruparse muy cerca unas de otras en ciertos barrios, de modo que constituya una pesadilla para los habitantes de las otras casas que no tienen zancos.

La confusión de lenguas ya existe en la capital de los Estados Unidos; lo único que falta aún son unas cuantas torres con elevadores que compitan con la bíblica y hasta la dejen chiquita.

Por el alquiler de la esquina en Herald Square de Broadway-New-York, y la calle 32ª, que tiene sólo treinta y un pisos, se han ofrecido a su dueño \$5.000 pesos al año si le añade cinco pisos a la casa, y su dueño, Robert Smith, que lo compró hace poco a Henry Siegel por precio que no quiere decir, manifiesta que es la esquina más valiosa de esta ciudad. Hoy día en renta \$2.000 pesos al año.

La tienda de la Compañía de tabacos United Cigar Stores gana 12.000 pesos al año, después de pagar su enorme renta, y la joyería que se encuentra al lado paga por el reducido local que ocupa, 10.500 pesos anuales, y gana todavía, pues sus dueños dicen, que hace negocios por valor de 120.000 pesos al año.

A Smith le han ofrecido 60.000 pesos por el edificio si lo entrega enseguida y \$5.000 pesos por el si le añade cinco pisos más. Al comprar la propiedad hace algún tiempo su dueño actual pagó por ella 375.000 pesos. Más tarde se vendió a Henry Siegel, y se la volvió a comprar, dando por ella una cantidad mayor que la recibida en la transacción precedente. Por lo que se ve que las teorías de Henry George acerca de la propiedad del suelo no tienen curso por ahora en ese activísimo contrato.

Para terminar

Gedeón se lamenta de las muchas presentaciones que le hacen sus amigos, y en el colmo de la indignación, exclama: «¡Lo que más me carga es que siempre me presentan personas a quienes no conozco!»

En mi última, hablaba a los lectores de la GACETA, de los candidatos probables a la sucesión de Trooz; ahora que ya sabrán que el mismo presidente del ministerio es Schollaert, quiero hablarles de

Desde hace más de diez años, Woeste, que es un parlamentario sagaz, de gran valor, pero estrachamente conservador y sectario, ha sido el inspirador de todos los ministerios y fué siempre el adversario *acharné* de Bernaert.

Esta vez no ha sido consultado; ya no es pues omnipotente; y su estrella palidece.

Bernaert no puede ser insensible a este hecho nuevo, y ciertamente exigirá algo más que simple humareda, pero es sabido que en política, junto a las cuestiones de fondo hay que tener en cuenta las de forma y las que Bismarck llamaba *los imponderables* de la historia.

En resumen, hay lugar a esperar que Schollaert podrá solucionar la cuestión más grave que Bélgica haya sido llamado a resolver desde el día de su independencia.

JULES LEFEBRE.
Bruselas 19 de enero de 1908.

DE LA MAÑANA

Profesores de enseñanza oficial

En la Gaceta se publica un real decreto que lleva la siguiente parte dispositiva:

«Artículo 1.º Los catedráticos, profesores y maestros de todos los establecimientos de enseñanza oficial, dependientes del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, tienen la obligación inexcusable de residir en las poblaciones donde deban prestar servicio como tales.

Art. 2.º Los rectores de las Universidades, directores de Escuelas especiales é institutos, jefes de cualquiera otros establecimientos de enseñanza oficial y presidentes de las Juntas locales de primera enseñanza, tan luego como se ausenten indebidamente los profesores ó maestros, ó no se presenten en la fecha en que deban hacer, darán cuenta a sus inmediatos superiores de la falta de aquéllos, elevándose la oportuna comunicación, sin tardanza, al ministerio y aplicándose en tales casos el art. 171 de la ley de Instrucción pública de 9 de Septiembre de 1857.

Art. 3.º Queda terminantemente prohibido dar comisión ó encargo que lleve consigo ó produzca ausencia de los profesores de sus cátedras ó escuelas, ó del lugar donde estén situadas.

Art. 4.º Se exceptúan únicamente de lo dispuesto en el artículo anterior:

a) Los nombramientos de jueces de tribunales ó de exámenes.

b) Las licencias que con sujeción a las disposiciones vigentes, se concedan para actuar como ejercitantes en oposiciones convocadas.

c) Las que se otorguen para ampliación de estudios en el extranjero. Estas comisiones, en Es-

paña, sólo se podrán disfrutar durante los períodos de vacaciones.

Art. 5.º Excusará también de la obligación de residencia el desempeño de los cargos de senador ó diputado á Cortes, con sujeción a las reglas de excedencia.

Art. 6.º Los permisos ó licencias por razón de enfermedad ú otras causas se ajustarán estrictamente a la ley de 21 de Julio de 1878, con sus concordantes, y los concedidos por una autoridad, se reputarán como parte de los que pueda conceder, con más amplitud, otra autoridad superior, siendo éstos en todo caso denegados cuando no se pidieren con la documentación correspondiente, dentro de la primera mitad del tiempo del permiso ó licencia concedidos anteriormente.

Art. 7.º Conforme a lo dispuesto por real decreto de 20 de Mayo de 1904, los catedráticos que actualmente se hallan al frente de las secciones técnicas del Instituto de Reformas Sociales, conservarán, no obstante lo dispuesto en los artículos anteriores, la propiedad de sus cátedras, percibirán el haber correspondiente a las mismas y continuarán incluidos en el escalafón universitario mientras desempeñen sus aludidos cargos en aquel Instituto, limitándose a ellos las prescripciones de dicho real decreto.

Art. 8.º Todas las demás comisiones, encargos ó situaciones que no se acomoden a las reglas de este decreto se declaran caducadas. Los catedráticos ó maestros que se hallen disfrutando de comisiones que se hallen disfrutando de comisiones parán sus puestos de catedráticos ó maestros dentro del plazo de treinta días debiendo los jefes respectivos de los establecimientos docentes a que se hallen afectos proceder, en su caso, con arreglo al artículo 2.º de este decreto.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de diciembre, fué el siguiente:
Nacimientos, 152; de ellos, 9 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes, 2'32.
Defunciones, 108, clasificadas del modo siguiente: Fiebre tifoidea, 2; fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 2; difteria y crup, 1; gripe, 1; tuberculosis, 11; enfermedades del sistema nervioso, 11; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 38; idem digestivo, 7; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 1; vicios de conformación, 3; senectud, 10; muertes violentas, 5; otras enfermedades, 16; resultando una mortalidad de 1'64 por 1.000 habitantes.

En la provincia
Durante el mismo mes se registró en esta provincia el siguiente movimiento de población:
Nacimientos.—Nacidos vivos: legítimos, 369 varones y 357 hembras; ilegítimos, 4 y 1; expósitos, 9 y 1 total, 382 y 359.
Nacidos muertos: legítimos, 15 varones y 6 hembras; ilegítimos, 0 y 0, expósitos, 0 y 0. Total, 15 y 6.

De los alumbramientos, 780 fueron sencillos y 6 dobles.
Nacimientos por 1.000 habitantes, 2'44.
Matrimonios.—Entre solteros, 124; entre soltero y viuda, 3; entre viudo y soltera, 13; entre viudos, 8. Total, 148.
Matrimonios por 1.000 habitantes, 0'47.
Defunciones.—Solteros, 83 varones y 58 hembras; casados, 91 y 56; viudos, 40 y 76. Total, 214 y 190.

Antes de cumplir cinco años fallecieron 80 personas, y 324 de cinco en adelante.
En establecimientos benéficos fallecieron 29 personas.
Defunciones por 1.000 habitantes, 1'28.
Las enfermedades causaron las siguientes defunciones:

Fiebre tifoidea, 13; fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 5; difteria y crup, 3; tuberculosis, 37; enfermedades del sistema nervioso, 67; idem del aparato circulatorio y respiratorio, 112; idem digestivo, 36; idem genito urinario, 7; septicemia puerperal y otros accidentes puerperales, 3; vicios de conformación, 18; senectud, 33; muertes violentas, 7; y otras enfermedades, 60.

Vida obrera
La Junta directiva de la sociedad Centro de Albañiles, de Manacor, ha quedado constituida en la siguiente forma:
Presidente, Lorenzo Rosselló Estelrich; vicepresidente, Francisco Ballester; secretario, Miguel Riera Salas; contador, Andrés Gordiola; y vocales, Antonio Juan y Vicente Mesquida.

Inundaciones en Mallorca
Ayer tarde tuvo lugar en el Gobierno civil, en el despacho oficial del Sr. de Irazabal, la anunciada reunión.
Asistieron, además del Sr. Gobernador, los Alcaldes de Capdepera, Artá, Son Servera y San Lorenzo, el diputado a Cortes don José Socias Gradolí, los senadores Sr. Marqués de la Torre y D. Pedro Antonio Servera y el presidente de la Diputación, D. José Alcover Maspons.

La reunión tenía por objeto el llegar a un arreglo entre los mencionados cuatro pueblos sobre las diferencias que había entre ellos referente a las pérdidas ocasionadas por las últimas inundaciones ocurridas en esta isla; cosa que no pudo conseguirse.
La reunión duró largo tiempo.

El centenario de Jaime I.
En Valencia.
Según vemos, Lo Rat-Penat, de Valencia, se propone conmemorar el centenario del Rey Jaime I, del modo siguiente:
1.º Celebrar una Exposición de Arte retrospectivo, ya que para su mejor resultado se cuenta con la protección del Ayuntamiento, que tantos y tan valiosos elementos cuenta en su archivo, y del concurso de otras corporaciones y personalidades que han ofrecido concurrir a ella.

Ofrecer al presidente honorario de Lo Rat-Penat y cronista de la ciudad don Teodoro Llorente la cooperación de la Junta y de los socios para que publique un Catálogo razonado de la Exposición, ó una obra conmemorativa del centenario.
3.º Celebrar una solemnisíma

velada literario musical en la que tomen parte los mejores poetas y músicos.
4.º Nombrar una comisión que estudie la forma de proponer la reimpresión de los antiguos fueros valencianos».

De la provincia

Mallorca
Felanitx, 18 de Enero.
La replantación de viñas continúa en este término con una actividad asombrosa; y por esto se vé que casi todos los domingos quedan vendidos en pocas horas los muchos millares de pies de cepa americana que se presentan al mercado.

Perseverando nuestros agricultores en esta conducta, no ha de transcurrir mucho tiempo sin que tengamos poblada de viñedos igual extensión de la que teníamos antes de invadirlos la filoxera.

El precio del almendrán ha mejorado un poco.
Hoy se paga, en este mercado, á 88'50 pesetas los 42 kilogramos. (De El Felanitense).

Llamamiento de mozos
Los Ayuntamientos siguientes llaman á los mozos que continúan de expresan:
En Inca.—Miguel Perelló Pons, Antonio Torrens Beltrán y Juan Massanet Cardell.

En Algaida.—Gabriel Llull, Gabriel Cañellas Perelló, Felipe Coll Llach y Antonio Miguel Expósito.
En Artá.—Pedro Gil Gil, Ramón Sardá Reig, Pedro Roig Massanet, Nicolás Casellas Sancho, Martín Gil, Juan, Miguel Mestre Moll, Jaime Ferragut Blancs, Andrés Martínez Ortega, Juan Payras Perxana, Juan Cursach Cursach, Francisco Gayá Massanet y Antonio Lliteras Pastor.

En San Juan Bautista (Ibiza).—Bartolomé Galmés Amengual.
En Villa-Carlos (Menorca).—Bartolomé Colomar Mari, Vicente Pons Caimari, Ramón Alvarez Martínez, Martín Barceló Sastre y Gabriel Vidal Sbert.

Desde Lérida
Actitud valiente.—Junta de Solidaridad.—Visita á las Autoridades.—Denuncia.—Castigo.—Circular energética.
La valiente actitud de la Junta de Solidaridad de esta capital contra la inmunda baba de esta blasfemia con que abortos infernales tratan de degradar á la hermosa lengua de los almogeváras, calificada de más dulce que la miel por el inmortal Príncipe de nuestros inspirados vates, ha puesto de relieve, una vez más, su patriotismo en pro de la civilización, cultura y moral públicas, mereciendo los más calurosos aplausos de todos los ciudadanos de orden.

La citada Junta ha visitado al Excmo. y Rldmo. Sr. Obispo de la Diócesis, á los señores Gobernadores civil y militar y al Sr. Alcalde con el noble fin de interesar á las mencionadas Autoridades para extirpar tan asqueroso vicio que deshonra y envilece á nuestra católica ciudad.

Las gestiones practicadas han producido ya su efecto, siendo denunciado por la autoridad militar un individuo que, en poco rato vomitó tres horribles blasfemias en las barcas que prestan su servicio de transporte, cruzando el Segre.
El Sr. Gobernador civil aplicó al blasfemo el castigo correspondiente, para que sirviese de ejemplo á los demás.

Asimismo nos consta que el señor Centaño tiene ya dispuesta una circular muy enérgica para insertarla en el Boletín Oficial de la provincia.

Corresponsal
20-1-908.
La Puerta de Sta. Margarita
Suspensión del acuerdo del Ayuntamiento.
El Gobernador civil ha suspendido el acuerdo del Ayuntamiento por el que acordó este derribar la puerta de la rinconada de Santa Margarita.

La suspensión es sólo temporal: hasta que hayan dictaminado sobre dicha puerta los miembros de las Academias de San Fernando y de la Historia.

Teatrales
Principal
Bastante desanimado se vió anoche este coliseo.
La primera actriz Srta. Bremón fué muy aplaudida al cantar con gran arte y desenvoltura los couplets del diálogo ¡Le pesqué!

En los carteles anunciadores de la función ha aparecido hoy la siguiente nota:
Habiendo devuelto á última hora localidades encargadas para la función del día de San Sebastián, con grave perjuicio de los intereses de la Empresa y para evitar

justas reclamaciones del público, la Empresa ha determinado no admitir ningún encargo, poniéndose en cambio á la venta las localidades. Por consiguiente, desde hoy miércoles se despachará en la taquilla para las siguientes funciones:
Jueves 23, estreno de Los intereses creados, de Jacinto Benavente.
Domingo 26 y Lunes 27, función extraordinaria, despedida de la Compañía y beneficio del primer actor Francisco A. de Villagomez.

Lírico Circo
Regularmente animado se vió anoche la función celebrada en el Lírico.
Los artistas que tomaron parte en ella fueron muy aplaudidos, especialmente la domadora Miss Marguerite.

Para mañana, jueves de moda, se anuncian varios debuts.
¿Teatro portátil?
En un colega local leemos las siguientes líneas.
«Hemos oído que para el próximo verano se instalará en la esplanada de Santa Catalina un teatro portátil, en el que funcionará una compañía de zarzuela».

Notas de sociedad
Fallecimiento
Esta madrugada ha fallecido en esta ciudad el conocido propietario don Jerónimo Massanet y Terrers.

Las excelentes dotes que adornaban al señor Massanet hacían que encarnara en él el tipo del verdadero caballero cristiano y que fuera querido y respetado por todos los que tuvieron ocasión de tratarle. Por este motivo ha sido su muerte verdaderamente sentida.

Al asociarnos al justo dolor que pesa sobre su distinguida familia, nos complacemos en enviarle desde estas columnas el más sentido pésame, haciendo al mismo tiempo votos para que Dios conceda el galardón de los justos al alma de nuestro buen amigo.

En estas columnas hemos citado la primera escritura para Venecia y el debut en el Lírico de Milán de la joven artista Luisa Polo cuya hermana María, profesora de piano, está emparentada con una distinguida familia de esta capital.

Luisa no está ociosa; en el espacio de tiempo que mediana entre la escritura de Venecia (la diva Galvany ha empezado ya las recitas extraordinarias de las óperas que debe cantar en temporada la Polo) fué contratada para una serie de funciones en Verona cuyo éxito en el teatro Drammático se patentiza en los recortes que traducimos de los periódicos veroneses que hemos recibido.

L'Adige: «La juvenísima señorita Polo encarnó graciosamente la viudita picaresca. Emitió sus magníficos agudos, aplaudidos calurosamente, trayendo á la escena todo el gracejo elegante y coquetón de la mujer española.
Verona Fedele: «La tiple especialmente puso á prueba la resistencia de la seriedad.—Pero la Srta. Polo (Norina) no se deja engañar en escena por su improvisado consorte (Don Pasquale).—Y (metáfora aparte) sabe demostrar brillantemente todas sus prerrogativas de artista, con medios vocales seguros y eficacísimos en la tessitura ligera (apropiada á su género y á su parte) pero rica en notas agudas sonoras y purísimas.

Hasta en la música supo mantenerse la Srta. Polo en el justo tono cómico, con sagacidad que denota análisis psíquico de su personaje. Fué repetidamente ovacionada, mereciendo la unánime aprobación sobre todo en su aria Lo anchio la virtù magica que cantó con singular agilidad y frescor.»

Y por último dice Arena: «La Srta. Polo conquistó también las simpatías del público con su canto en algunos puntos verdaderamente deliciosos. La voz si no es de gran volumen en cambio tiene mucha extensión y pasa con facilidad á los agudos robustos y limpidos.»

La ópera de Donizetti Don Pasquale se canta muchísimo en Italia y para las sopranos ligeras es un cavallo di parata. La Polo puede vanagloriarse de haberla cantado en Verona junto con el célebre bufo Cav. Pini-Corsi.

Felicitemos á la Srta. Luisa deseando que en nuestros escenarios algún día pueda recoger el testimonio de la admiración y aplauso de los palmesanos.

D. Francisco Solivellas
Se encuentra como turista en Mahón el veterano organista nuestro paisano el Sr. D. Francisco Solivellas.

No ha podido sustrarse á los deseos de muchísimas personas, y ayer debió dejarse oír, según nuestras noticias, en el celebrado y magnífico órgano de Santa María la Mayor de la capital de Menorca.

Nuestros plácemes al que es

Almacenes Montaner
PAÑERÍA, SASTRERÍA Y CAMISERÍA -- NOVIEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO
Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 a 11
Baratura verdad por final de temporada
Liquidación de las existencias de Invierno en las que figuran remesas de las últimas semanas
SECCIÓN DE SASTRERÍA
Trajes para Caballero, confeccionados á la medida. 30 pesetas.
Gabanes novedad id. id. id. 35 »
Abrigos para señora, contruidos á la medida, según modelos de París. 25 »
Saquitos Señora en astrakan novedad, hechos á la medida. 26 »
Ocasión temporal solo por este mes
Fin de Temporada—Invierno de 1907-1908
Mantas lana á precios de fábrica

maestro consumado en el instrumento de Santa Cecilia.
Gran cruz
Se ha concedido la Gran Cruz de la real y militar orden de San Hermenegildo al general de brigada, segundo jefe del Cuerpo militar de Menorca, don Ricardo de Teruel Gallardo.

El joven baritono don Jorge Frau ha cantado en diferentes óperas en el Liceo de Barcelona. Si bien ejecuta partes secundarias esta campaña servirá para su escuela, dados los buenos artistas que oye, máxime formando repertorio bajo la experta dirección del Maestro de canto señor Paredes.

Voto de gracias
En El Bien Público, de Mahón, leemos lo siguiente:
«Hemos sabido, y lo consignamos con gusto, que la Junta local de Instrucción pública de San Luis no ha podido menos de dar un voto de gracias al digno maestro de aquella localidad don Juan Caldes, en vista del estado de adelanto en educación é instrucción, observado en los niños, que asisten á aquella escuela, no obstante el

corto tiempo que hace la viene regentando».
«Los que tratan y conocen al señor Caldes no ignoran que, tanto por su talento, como por su ilustración y vocación pedagógica, milita en las avanzadas del Magisterio Balear».

Boletín Religioso
SANTOS DE MAÑANA
Santos Ildefonso arzobispo y Clemente obispo.
Oración de Cuarenta Horas
Continúan en S. Antonio Abad dedicadas á su Sto. Titular: Exposición á las seis, á las diez Misa mayor; por la tarde, á las seis y media, Rosario, meditación y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María
A Ntra. Sra. de la Soledad en las Miñonas.

Información telegráfica
Desde Barcelona
(De nuestro corresponsal especial)
Esporlas de enhorabuena.—Un párroco celoso.
Barcelona 21 (23'40)
El párroco de Esporlas, D. Mateo Togores me telegrafía que ha conseguido 40.000 pesetas como primera partida para edificar la iglesia parroquial de su pueblo.
Por medio de la «Gaceta» felicitado al Rdo. Togores por tal señalado triunfo en bien de sus feligreses.

RECIO.
Desde Madrid
(De nuestro corresponsal especial)
Varias noticias
Instrucciones de D. Carlos
Madrid 21 (23'40)
«La Epoca» asegura que el pretendiente D. Carlos de Borbón ha comunicado instrucciones á sus partidarios á fin de procurar la reorganización del partido carlista.

Ordena á este propósito que se celebren asambleas para estrechar así los vínculos de unión entre sus partidarios.
Huelga estudiantil.—Manifestación.
Madrid 21 (23'45)
A consecuencia del manifiesto publicado por el Dr. Moliner se han declarado en huelga los estudiantes de la facultad de Medicina: los de Derecho entraron en clase.

El Dr. Moliner y el vice-rector, Sr. Oloriz, les increparon por no haberse adherido á la protesta en favor de la enseñanza.
Ante esta oficiosidad del vice-rector, los estudiantes de Derecho acordaron, en son de broma, destituir por sí y ante sí al rector Sr. Machi nombrando en su lugar al Sr. Oloriz.

Luego recorrieron las calles, en manifestación, dando vivas á la enseñanza.
Gestionando un indulto
Madrid 21 (23'50)
Comunican de Sevilla que han celebrado una reunión el Arzobispo de la Diócesis y los representantes en las Cortes por esta circunscripción.

El objeto de la entrevista era ponerse de acuerdo para gestionar el indulto del reo de Muilena que ha sido condenado á muerte.
Hacienda municipal.—Nuevo ministro sueco.—D. Carlos en Madrid.
Madrid 21 (24'00)
El diputado solidario Sr. Cambó disculpó al Sr. Maura de la oposición que hace á que se concedan 80 millones á la Hacienda municipal como pedían los solidarios.

Confía el diputado por Barcelona que durante la discusión del proyecto vendrán concesiones que llenarán cumplidamente sus deseos.
Mañana presentará sus credenciales al Rey, el nuevo Ministro de Suecia en esta Corte.

Ha llegado el infante D. Carlos de Borbón acompañado de su esposa la Princesa Luisa de Orleans.
Cacería Regia.—Moret contra el voto corporativo.—Fórmula la mezquina.
Madrid 21 (24'05)
En la cacería regia llévanse cobradas quince reses, continuando mañana los altos invitados su sport.
El señor Moret piensa combatir la nueva fórmula de Solidaridad referente al voto corporativo.
Dicha fórmula, á la que se aviene el señor Maura, consiste en ceder dicho voto sólo á las poblaciones que lo solicitan.

Del Extranjero
Túnel hundido.—Ciclones
(Recibido con retraso)
M. 21 (15'30)
Comunican de Tientsin (China) que en la línea del ferrocarril de Pekin á Caigan se ha hundido un túnel en el momento de pasar un tren, resultando del siniestro 180 muertos.

En el Japón se han desencadenado fuertes ciclones de cuyas resultas se han perdido; muchísimos barcos registrándose gran número de víctimas.
Choque de trenes
(Recibido con retraso)
M. 21 (15'35)
Roma.—En Acquabella ha ocurrido un choque de trenes debido á una distracción del guarda-agujas.
Hasta el presente van extraídos 12 cadáveres y 64 heridos graves.
Chaufer enamorado.—Venganza brutal.
M. 21 (23'40)
Bukarest.—El chaufer italiano que servía el automóvil del príncipe Ghika se enamoró de la Princesa.
Esta correspondió con desden, á sus solicitudes; y el chaufer se vengó brutalmente del desprecio, precipitando el automóvil que guiaba y en que iba la Princesa; estrellándose contra un árbol el infeliz conductor y resultando gravemente herida su señora.

De Política
Reapertura del Congreso.—El proyecto de Administración.—Reunión de minorías.
Madrid 21 (23'40)
El congreso de los Diputados reanudaré el viernes sus tareas, y durante este día y el sábado se discutirán las actas pendientes de aprobación.

El lunes empezará probablemente á discutirse el proyecto de Administración provincial y local.
Mañana se reunirá el Sr. Dato y los jefes de las minorías para acordar el orden que ha de observarse en la discusión.

Los demócratas.—Reunión
Madrid 21 (23'45)
Los demócratas se reunieron en casa del Sr. López Domínguez, con asistencia del Sr. Canalejas, para cambiar impresiones.

Acordaron combatir el proyecto de Administración local sin transacciones de ninguna especie; y en caso de que se apruebe dicho proyecto, derogarlo así que las circunstancias lo permitan.
Estas declaraciones se aprobaron por unanimidad.

Conferencia con Salmeron.—No quiere voto corporativo.—Nueva fórmula.—Reunión previa.
Madrid 21 (23'55)
Los diputados solidarios Marqués de Campos y Junoy conferenciaron con el señor Salmeron acerca del proyecto de Administración. El jefe de los Solidarios mantuvo el criterio de la izquierda de su partido, es decir, la defensa, á todo trance, del sufragio universal combatiendo el voto corporativo.

En cuanto á la Hacienda municipal acordaron los reunidos presentar una nueva fórmula para que el Gobierno y la comisión la estudien.
Antes de que comience la discusión del proyecto de Administración local quiere el señor Salmeron convocar á la Solidaridad para una reunión magna.

Comunicaciones Marítimas.—Policia Barcelonesa.—Indultos.—No hay reunión.
Madrid 23 (23'50)
En el Consejo de ministros se ha tratado principalmente del proyecto de comunicaciones marítimas, acordándose proteger con predilección la marina mercante.

El ministro de la Gobernación señor La Cierva dijo, que confiaba en un pronto y satisfactorio arreglo de la Policía de Barcelona.
Trataron también los ministros del indulto del reo de Sevilla, quedando en dejar para mañana el definitivo examen del expediente.

El señor Moret ha negado rotundamente que tenga el propósito de reunir á los liberales.
El Conde de Rodezno gestiona cerca del Gobierno, el indulto del titulado general Moore y demás carlistas de su partida.

ESPECTACULOS
Principal
Función para hoy á las ocho y cuarto.
El Místico y Hay entresuelo
Lírico
Función para hoy á las ocho y media por la Compañía ecuestre, acrobática y mímica de Gil Alegria, en lo que tomará parte, además de los principales artistas Miss Marguerite con sus cinco hermosos leones.

En los Obreros Católicos
Función para mañana, á las 8 y cuarto: Los dos pilletes
Cinematógrafo Truyois
Programa nuevo para hoy
Todas las noches secciones de seis á nueve. Estrenos todos los días.
Entrada 15 céntimos

La Protectora
Cinematógrafo permanente.—Estrenos todos los días.
Sesiones de 5 y media á 10 noche.
Nota.—Advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejamos á la conciencia de cada uno, el que deje de asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres.

Por nuestra parte, nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA GASTRICA, DIARREA,

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, ácidos del estómago, acedías, inapetencia, eiorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago é intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Marca «GOMALIZ», Serrano, 20, Farmacia MADRID
El principal del mundo.

ISLEÑA MARÍTIMA
Compañía Mallorquina de VAPORES
El acreditado vapor ISLENO
saldrá de este puerto para el de Marsella
saldrá el sábado 25 del actual á las doce del día
Admite carga y pasaje para dicho punto.
Despacho calle de Palacio, 26.
Palma 20 de Enero de 1908.
El N.º Director, Sebastián Simó

JOSÉ SEGURA
Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas, Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases.
SAN NICOLÁS, 8, PALMA

Almacenes JUAN MATIONS. Véase el anuncio en 4.ª página.

DE LA TARDE

Sant Llorens des Cardassar

En la Caja rural... Eran las tres de la tarde del día 19, cuando llegamos al local de la Caja que ha tomado el simpático título de «Gent Cardassana».

Acompañábase a nuestro director, que iba allí, invitado para visitar la nueva Institución y dar una conferencia a los asociados. El cuadro que se nos presentó a la vista era tan hermoso como nuevo. El joven Vicario, Rdo. señor Lliteras, hallábase rodeado de una multitud de hombres de trabajo, representantes de casi todas las familias del pueblo, y de consiguiente de todas las fuerzas vivas de aquella localidad.

En el rostro de todos reflejábanse la satisfacción y el entusiasmo; pues, por primera vez—decían—se sentían movidos por los lazos de verdadera fraternidad cristiana, formando una gran familia bajo la paternal protección de su buen pastor.

Rodeado de aquellos honrados campesinos, que escuchaban ávidamente su palabra caldeada por el amor al pueblo trabajador, nuestro director rompió pronto el hielo con una conversación afectuosa en que hasta los más humildes tomaban parte; ¡plácima que no hubiese allí lugar para todos! pues aquella forma dialogada se prestaba admirablemente a entrar en minuciosos detalles y a narrar numerosas experiencias; lo cual es el mejor método de dar a conocer la trascendencia económica, moral y social de las célebres cajas Raiffeisen.

La conferencia, que se pronunció en un local más amplio, con asistencia de más de doscientos hombres, versó sobre los beneficios materiales y morales de las cajas rurales a base de responsabilidad solidaria ilimitada.

El conferenciante, dijo, que la actividad de las cajas rurales tiene dos momentos: uno negativo, de lucha contra la usura, y otro positivo, de cooperativismo agrícola. Durante el primero se libra la pequeña propiedad de todo criterio ruinoso; durante el segundo se ayuda a los agricultores a entrar por los caminos de progreso técnico y profesional. Pero estos bienes no son sino el prólogo de la verdadera misión de las Cajas, la cual consiste en devolver a todos la dignidad de hombres conscientes de su independencia cívica y social, independencia que solo la pueden encontrar los pequeños en la asociación y que naufraga siempre en el individualismo aislador y antirristiano.

El auditorio aplaudió lo que había escuchado con sumo interés, y luego el Secretario Sr. Galmés, leyó un detallado estado del movimiento de la Caja, durante los pocos días que lleva de funcionamiento.

El número de socios era de 152 y cuatro solicitudes de entrada. Las entradas, por cuotas de entrada de socios, libretas de ahorro, cupones, imposiciones a plazo fijo y en cuenta corriente, ascendían a 7.232'36 ptas.

Las salidas, por instalación y préstamos concedidos, arrojaban la suma de 4.535'10 ptas.

El movimiento total era de 11 mil 767'46 ptas.

Vimos los libros de contabilidad que lleva el señor Galmés y podemos asegurar que la Caja rural de Sant Llorens des Cardassar es por más de un concepto un verdadero modelo, que verán con provecho todos los que—y son muchos—se proponen fundar cajas rurales en sus respectivos pueblos.

Nuestros más calurosas felicitaciones, pues al Rdo. Sr. Lliteras, y al inteligentísimo joven Secretario Sr. Galmés, y con toda especialidad a los socios de la nueva institución, a la cual auguramos un espléndido desarrollo.

A. E. R. I. P. A.

Ayuntamiento

Sesión de hoy

Esta tarde a las doce y cuarto, empieza a celebrar sesión, nuestra Corporación Municipal.

La preside el Sr. Alcalde y asisten los concejales señores Bennisar, Juan (R), Martí, Trián, Barceló (B), Más, Fuster, Company, Planas, Calafell, Calvet, Serra, Fuset, Alorda, Ramis (A), Oliver, Rosselló, Alemany (L), Juan (A), Pou, Sureda (J), Castaño, Sampol (J), Canet, García Orell.

Acta y cuentas

Se aprueba el acta de la sesión anterior lo mismo que varias cuentas pendientes.

Dictámenes, oficios y proposiciones

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Fomento proponiendo aumento de alquiler de la casa en que se halla instalada la primera escuela de párvulos de esta ciudad y habitación del maestro.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la rectificación de la alineación de las calles de S. Alonso y Fonollar.

Los concejales se enteran de un Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo la construcción de una tubería de hierro para el abasto de agua en la nueva fuente del Arrabal de Santa Catalina.

El señor Ramis (A) dice que le sorprende que la Comisión de

bra que hayan puesto tan gran suma de aplicación personal. Quiso ser mientras pudo el padre, el amigo y el preceptor de sus hijos; con ellos jugaba en las horas de recreo y con ellos trabajaba en las de estudio; y juzgando que el ejemplo es la más eficaz y fructuosa de las elecciones, procuró darle cumplido en lo de sugetar su vida a severa disciplina, sólo para sí mismo rígida e inexorable.

Su bondadoso corazón, abierto a toda idea generosa y que le hacía con todos afable, jovial y tolerante, debía inclinarse naturalmente hacia los pobres. Las conferencias de San Vicente de Paul, establecidas en Palma en septiembre de 1855, le atrajeron a sí ya desde el año siguiente, y pronto se identificó su espíritu con el de esta obra admirable, sencilla, oscura y humilde como él, y reflejo de un alma tan pura, tan recta y profundamente cristiana como la de Ozanam su fundador.

Durante larguísimo años fué ejemplo de socios celosos y beneméritos, y cuando el insigne D. José María Quadrado, que tanto amó su Conferencia y por tanto tiempo la dirigió, se sintió ya próximo a dejarla para siempre, en él se fijó su mirada perpicaz para designarle como sucesor y futuro Presidente. No valiera empero esta elección, ni valieran las súplicas y ruegos de sus compañeros, para hacerle aceptar el cargo a no haber mediado el precepto del propio confesor.

Se consideraba él muy poco para dirigir a los demás. Su práctica sin embargo ha demostrado lo contrario, porque su celo, su fervor y su constancia no han tenido límite en todo este tiempo. Ni sus padecimientos, graves y dolorosos desde años hace y sobrellevados con invencible resignación y firmeza, ni las instancias de su familia ni la amistosa reconvencción de sus mismos consocios para que cuidara su salud, pudieron moderar por un momento su empeño. Para él no tenía otra solución el dilema que ó dejar el cargo ó poner en su ejercicio hasta el sacrificio de la vida, si preciso fuese. A lo primero no podrían resignarse en manera alguna sus compañeros, aunque él con insistencia lo reclamara, pareciéndole un exceso aun las temporadas que su salud y el cuidado de su hacienda le obligaban a pasar en el campo. Hasta los compensaba empero luego a su regreso. Quería conocer personalmente a todas las familias socorridas y enterarse de sus necesidades y estado, y multiplicaba para ello las visitas, sustituyendo cada semana a dos ó tres de los socios.

Donde había enfermos a donde había niños allí desplegaba su caridad y su celo y repetía sus ideas y sus cuidados, a los unos para consolarlos y fortalecerlos, a los otros para educarlos, para que asistieran a la escuela, para que aprendieran el Catecismo, para dirigirles y hacer de ellos hijos fieles de la Iglesia y hombres útiles a sí mismos y a la sociedad. Dios le ha permitido al fin morir en pleno ejercicio de sus funciones de Presidente, la última vez que salió de su casa fué para ver a un antiguo amigo é indudicé a alistarse como socio. En el lecho de muerte sólo Dios; su familia y su Conferencia le han preocupado. ¡Dichoso quien así ha vivido y así puede morir!

Se lee un oficio de lo *Rav. Penat* en el que se pide se señale un premio para los Juegos Florales del actual año, acordándose que pase a la Comisión de Fomento.

Se enteran los señores concejales de un oficio del Recaudador de impuestos municipales comunicando el nombre de los recaudadores subalternos que ha designado.

Se da cuenta de la renuncia que de su cargo hace el mozo de la Casa de Socorro del Arrabal don Bernardo Pollel.

Se enterá el Ayuntamiento de un oficio del Director de la Escuela elemental de Artes é Industrias pidiendo se consigné en presupuesto una cantidad para obras de reparación en dicha Escuela.

Se aprueba el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento y Junta municipal durante el mes de Diciembre último.

Se lee una instancia de varios vecinos denunciando obras que se están haciendo en la casa angular calles Cofradía y Carrió acordándose que pase a la Comisión correspondiente para ser estudiado junto con los datos ya adquiridos sobre el particular.

Se acuerda devolver a D. Antonio Coll la fianza que constituyó para garantizar el contrato de los carruajes en 1907.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia proponiendo se acceda al traspaso de la sepultura núm. 250 del cuadro 6 que su propietario el Excmo. Conde de Aymanes hace a favor de su hermana D.ª María Teresa Gual de Togores.

Se aprueba otro dictamen de la misma Comisión referente al cambio de propietario de la casa número 10 de la calle de Felú en que se halla instalada una Escuela pública de niñas.

Se aprueba otro id. id. de la casa en el Terreno en que están establecidas las escuelas de niños y de niñas.

Se aprueban varios dictámenes en los que la Comisión de Obras propone que se concedan varios permisos para obras particulares.

Se lee un Dictamen de la Comisión de obras proponiendo la alineación de la Plaza del Mercado lindante con la calle de Santacilia.

Acto continuo el señor Calvet, usa de la palabra y dice que antes de proceder a dicha alineación él y varios otros concejales han creído que era de mucha más utilidad lo que se expone en una proposición que presenta encaminada a demostrar la conveniencia de abrir una nueva vía de comunicación desde la Plaza de Cort hasta el ingreso de la calle de San Felú por el paseo del Borne.

El señor Calvet da algunas explicaciones para demostrar lo que les ha guiado a presentar la proposición.

El señor García Orell se demuestra partidario de que antes de emprender obras tan importantes conviene estudiar la reforma interior de la ciudad.

El Ayuntamiento acuerda que en cuanto a la alineación se siga la línea que menos perjudique a los intereses de los particulares.

En cuanto a la proposición se acuerda estudiarla, teniendo en cuenta varias insinuaciones que hace el señor Calvet.

Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones en la vía pública.

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo que se adjudique definitivamente a don Francisco Castelló una parcela de la vía pública lindante, por el fondo, con la casa de su propiedad sita en la calle del Socorro.

Se aprueba otro id. id. en el que se propone se autorice a don Miguel Bibiloni y Quetglas para construir una casa en un solar de su propiedad.

Se acuerda la plantación de árboles en una nueva calle del Ensanche.

Se somete a la aprobación del Ayuntamiento el justiprecio de una parcela que debe adquirir Do-

ña Margarita Juan en la calle 43 del Ensanche.

Se aprueba una relación de pequeñas reparaciones en el Ensanche.

Se acuerda, a propuesta de varios señores concejales, obsequiar a los Sres. Labandera y Palmer empleados del Ayuntamiento, con motivo de la publicación del folleto «Notas y acuerdos municipales».

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Hacienda referente al pago de imprevisos de diez ejemplares de lujo de la obra editada por la Colonia Aragonesa, y desocho correr a la familia de un naufrago.

Una vez terminada la discusión de los asuntos puestos en la orden del día, el señor secretario dá lectura a una comunicación del Sr. Gobernador de la provincia que publicamos íntegra en otro lugar del número y en la que se participa a la Corporación municipal que suspende el acuerdo por ella tomado referente al derribo de la Puerta de Santa Margarita.

El señor Alemany propone que el Ayuntamiento acuerde reunirse para discutir la resolución de la primera autoridad civil, estudiar si hay medio de recurrir contra la resolución, y escuchar las explicaciones que tenga a bien hacer el Sr. Alcalde referente al por qué no ha cumplido el acuerdo de derribo de la Puerta tomado por el Ayuntamiento en sesión extraordinaria y ratificado en la sesión ordinaria siguiente.

El señor Alcalde usa de la palabra y da una explicación minuciosa del por qué no ejecutó inmediatamente el acuerdo; que no fué otro motivo que fundándose en el artículo 171 de la Ley Municipal que dice que al ser presentado recurso contra algún acuerdo del Ayuntamiento debe ser este suspendido.

El señor Alemany dice que en vista de que el señor Alcalde ha

expuesto las razones que le indujeron a no ejecutar el acuerdo del Ayuntamiento el también se ve en el caso de dar algunas explicaciones.

Manifiesta que su opinión es que la puerta es bien patrimonial del Ayuntamiento y que por lo tanto nadie tiene derecho a presentar recursos contra el acuerdo que por mayoría tomamos, como no lo tiene ningún vecino en presentarlos contra el Ayuntamiento si toma el acuerdo de cambiar una escalera de la Casa de la Villa mientras con ello no perjudique a ningún vecino.

Además sostiene el señor Alemany que el recurso se presentó dentro tiempo ilegal y que por lo tanto debía el señor Alcalde rechazarlo.

El señor García Orell habla y dice que siente mucho que autoridades ajenas se hayan inmiscuido en asuntos de la Corporación Municipal.

El señor Martí expone algunas consideraciones encaminadas a hacer ver que la Puerta es de dominio público y además que el recurso se presentó en tiempo legal.

Rectifican varias veces los señores Alemany y Rosselló, dando el señor Alcalde el asunto por suficientemente discutido.

Ruegos y preguntas

El Sr. Martí y el Sr. Canet suplican al Sr. Alcalde y a los concejales que forman la Comisión de Fomento estudien la manera de conmemorar el natalicio del Rey D. Jaime el Conquistador.

El Sr. Rosselló contestó que ya se han hecho algunos trabajos encaminados a este fin y que él, dentro de algunos días, se entrevistará con algunas autoridades de esta isla.

El señor Barceló (B) pide y se le conceden quince días de licencia.

No habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Información telegráfica

Desde Madrid

Varias noticias

Baile en el palacio de la Infanta Madrid 23 (10'15)

El gran baile celebrado en el hotel de la Infanta Isabel terminó a la una de la madrugada, asistió a él la Familia Real.

Bailaron el rigodón de honor S. M. el Rey con la Infanta Isabel, y S. M. la Reina con el Embajador de Alemania. Después bailó un lucido cañillón.

Crecida del Manzanares.—Pastor ahogado Madrid 23 (10'20)

El río Manzanares ha sufrido una gran crecida que ha hecho saliera de sus cauces, inundando los campos vecinos.

Un pastor que trató de salvar su ganado fué arrastrado por la corriente, pereciendo ahogado.

El río arrastra consigo cuanto halla a su paso. En las aguas flotan multitud de objetos.

Conferencia de generales.—Barracos para las tropas.—Cadetes indultados. Madrid 20 (10'25)

Los generales Martitegui é Inclán conferenciaron con el Ministro de la Guerra Sr. Primo de Rivera sobre la conveniencia de construir barracones en las afueras de Casablanca para guarecerse contra los rigores del tiempo, nuestras tropas.

Se dá como noticia probable que hoy se firmará el indulto de los Sres. alumnos de la Academia de Infantería, que fueron expulsados a consecuencia de una novatada.

Buques de guerra.—Proclamación de Hafid. Madrid 22 (10'25)

Cádiz.—Esta madrugada ha levantado anclas marchando a Rabat y Casablanca el destructor *Proserpina*, fondeando de arribada el crucero *Carlos V*.

La opinión de los viajeros recién llegados de Tánger, es que aumentan considerablemente los partidarios de Muley Hafid, creyéndose como cosa probable que se le proclamará Sultán en todas las poblaciones marroquíes, sin temor a los barcos de las potencias extranjeras.

La Academia de Jurisprudencia.—Discurso notable.—Distribución de premios. Madrid 22 (10'30)

Con gran solemnidad ha inaugurado el curso, la Academia de Jurisprudencia.

El discurso de rúbrica estuvo a cargo del Presidente del Congreso don Eduardo Dato, que también lo es de la Academia, versó sobre el tema «La moral en el Código Civil». Al terminar su oración, fué muy aplaudido y felicitado por los concurrentes.

Presidió el acto el ministro de Gracia y Justicia, Marqués de Figueroa, quien distribuyó los premios concedidos por dicha Academia.

La Puerta de Sta. Margarita

Suspensión del acuerdo del Ayuntamiento.

El señor Gobernador Civil ha dirigido la siguiente comunicación al ministro de la Gobernación, a la Comisión provincial de monumentos y al Ayuntamiento, participando la suspensión del acuerdo de éste por el que acordó el derribo de la puerta de Santa Margarita.

Dice así: «Decidiendo la cuestión planteada por oficio del Sr. Vicepresidente de la Comisión provincial de Monumentos, al representar ante este Gobierno contra el acuerdo de ese Ayuntamiento decretando el derribo de la puerta de Santa Margarita, he acordado lo siguiente:

Resultando: que la Comisión provincial de Monumentos usando de las facultades y derechos que le atribuye el R. D. de 16 de Diciembre de 1873 acordó ante mí alegando que en sesión del día 2 de los corrientes había acordado solicitar de la Comisión mixta de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando que sea declarado Monumento Nacional la Puerta de Santa Margarita de esta ciudad, sin perjuicio de los intereses del Ayuntamiento ni ánimo de molestar a tan digna Corporación, y que en el supuesto de que el Ayuntamiento resolviera proceder al derribo de aquella Puerta, único resto de construcciones árabigas de carácter público todavía existentes en Mallorca, apelaría a todos los recursos reglamentarios para que no se consumara tan triste ruina. Que era además cosa notoria que en el día de la fecha de la comunicación el Ayuntamiento debía celebrar sesión extraordinaria para resolver acerca de la conservación ó derribo de aquel Monumento, a fin de que caso de prosperar el último de dichos extremos no se ejecutara inmediatamente un acuerdo opuesto a los de la Comisión era llegado el momento de invocar lo establecido en los números 2.º y 8.º del art.º 21 del Reglamento de 24 de Noviembre de 1875 cuyas disposiciones literalmente transcribe, representando en uso de aquellas atribuciones que el inmediato derribo y pidiendo que este Gobierno lo impida suspendiendo su ejecución hasta tanto se decida la propuesta de declaración de Monumento Nacional».

Que la suspensión de la ejecución inmediata del acuerdo del derribo era tanto más necesaria cuanto que contándose por la Prensa la opinión contraria al carácter árabe de la Puerta de Santa Margarita no podía negarse a la Comisión de Monumentos tiempo ni medios para la demostración de su opinión de que aquella Puerta tiene tal carácter, cuyo cometido le atribuye el número 30 del art.º 28 de su Reglamento; y terminaba invocando los preceptos contenidos en la R. O. de 4 de Mayo de 1865 y R. D. de 16 de Diciembre de 1873.

Resultando: Que adoptado por el Excmo. Ayuntamiento de Palma en sesión extraordinaria de día 11 de los corrientes, el acuerdo del derribo de la Puerta de Santa Margarita, cuyo acuerdo quedó ratificado en la sesión ordinaria siguiente, es llegado el caso de resolver sobre los extremos de la comunicación de la Comisión de Monumentos.

Considerando: Que a tenor de lo prevenido en los artículos 21 número 2.º y 8.º, y 23 número 3.º del Reglamento de las Comisiones provinciales de Monumentos, de 24 de Noviembre de 1895, reformado por R. D. de 30 de Diciembre de 1881, la Comisión de Monumentos ha usado de facultades y atribuciones que le competen, al proponer la declaración de Monumento Nacional a favor de la Puerta de Santa Margarita, y al representar ante este Gobierno acerca de los irreparables daños que podían originarse con el inmediato derribo de una construcción, acerca de cuyo valor histórico es dado solamente, legal y técnicamente hablando, proponer, discernir y calificar a la Comisión provincial de Monumentos y a la Comisión mixta de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando.

Considerando: Que el R. D. de 16 de Diciembre de 1873 está en vigor, pues su especialidad, los eventos que prevé y los daños que trata de evitar en nada se oponen al espíritu ni a la letra de los preceptos de la Ley Municipal vigente, que no derogan por ende, explícita ni implícitamente aquellas terminantes disposiciones.

(Se continuará.)

Los excesos de trabajo se soportan bien tomando el SEROBOL.

Vino tinto a 0'20 y 0'25 ptas. litro. Colmado LA PROVIDENCIA

JUAN CALSINA Pintor y empapelador. Se facilitan presupuestos Colocación de papel a UN REAL ROLLO. Especialidad en decorar habitaciones a precios económicos 20—Pelaires—20—Palma

DISALES y Breviarios. Se encarecen con artistas dorados al fuego y de relieve. Estos trabajos son especialidad de la casa, habiendo obtenido Medallas de Oro y Plata en diferentes Exposiciones. Amengual y Muntaner, Cadet. 2

BARATURA EN PAÑERÍA, LANERÍA y ABRIGOS Almacenes SAN JOSE BRONDO esquina BORNE

Desconfiad de las imitaciones.—Pedid siempre EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Premiada en la Exposición de Alejandria

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, GA FARRÓS, BRONQUIALES y TOSES REBELDES. Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.—Engorda y fortalece los niños; favoreciendo la nutrición del sistema óseo. Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol.—Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.—Depósito Central. Laboratorio Químico Farmacéutico de F. del Río Guerrero, Sucesor de González Marfil—Málaga

ALMACENES MATONS CAN JUANET

REBAJAS DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTÍCULOS DE TEMPORADA

OCAISION en Boas, Lanas, Sedas, Franelas, Altombras, Artículos de punto, Paños, Mantelerías, Lienzos, Paraguas, etc., etc.

Jaime II, 39al 47 —San Bartolomé, 24 al 28—PALMA

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de febrero saldrá de Bilbao el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor ALFONSO XIII directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cadiz el vapor MONTEVIDEO directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de febrero saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cadiz el vapor BUENOS AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guanra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas

El día 4 de febrero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor ALCANTE directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Jambá, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires

El día 3 de febrero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor LEON XIII directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 de saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor M. L. VILLAVEVERDE directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

El día de saldrá de Barcelona y el de Cadiz el vapor era Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger

Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado. Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1964, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.
Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.
Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á uno ó mas tintas, sobre papel mate ó retinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desee

Tipo- litografía de EMERGENCIA y MONTAZEL Ce. lna, 2 y Conquistador, 30 - Secursales en lna y Bazaes

ALMENDRO DE TRES AÑOS

Grandes plantales de Juan Garau. Los hay ingertados de buena calidad. Albaricqueros de semillas y de ir gerto. Informarán: Calle Mayor, 13 Inca. Calle de Caldes, 13 Palma.

INTERESA á los que se ausentan

El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embajes y transporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE
Soledad, núm. 18, (Carpintería)

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:08 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 8:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17.
Salidas de La Puebla: Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos
Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Palma para Ibiza y Valencia Los viernes á las 12.
Salidas de Palma para Ibiza: Los domin gos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.
Salidas de Palma para Argel: Los jueves 5 tarde.
Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.
Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona los miércoles á las 10 noche.
Salidas de Ibiza para Palma: los domin gos y viernes á las 10 noche.
Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
Salidas de Barcelona para Palma y Argel a miércoles á las 6 y media tarde.

Diligencias correos

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires, 98.	2 tde.	7 mañ.
S'Aradó.	Capdeñá.	8	8
Calviá.	Santacilia	8	8
Esporlas	p. del Oiyar	8	8
Establiments		8	8
Estallichs.		8	8
Bañalbufar.		8	8
Pulpulant.		8	8
Valldemosa, S. Miguel, 84		8	8
Deyá.		8	8
Sóller.	S. Mignel, 80	8	8
Buñola.		8	8
Lluchmayor, Bauó, 6		8:30	8:30
Santanyí.		8:30	8:30
Sampós.		8:30	8:30
Santallas.	p. San Antonio	8:30	8:30
Sia, Eugenia.		8:30	8:30
Felanitx.	Mercadal, 13	8	8
Algaida.		8	8
Montañi.		8	8
Porreras.		8	8

LA INTERNACIONAL

Compañía Alemana de Seguros de Transportes

Deaseldori (ALEMANIA)

SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES

Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agencia en los principales puertos de España y del Extranjero.

Agencia Principal para la Isla de Mallorca
Don M. Serra Bannasar.—Luz, 21—Palma

Restaurant de Lluch de Damián Pons

Menú que se sirve en este Restaurant:

Primera clase	Segunda clase
ALMUERZO {chocolate ó café con leche.} 0'60	ALMUERZO {chocolate.} 0'20
COMIDA {arroz con pollo, tor (tilia, pollo en salsa, dulce y fruta, café y licor.} 2'50	COMIDA {arroz á la milanesa, un plato de hnevos y fruta.} 1'60
CENA {sopas mallorquinas, hnevos con patata, ensalada y fruta.} 1'00	CENA {sopa, hnevos y fruta.} 0'75

Para condimentar y servir las comidas de los que traen los comestibles

De 1 á 10 personas, por cubierto 0'40
De 11 á 20 id. id. 0'35

De 1 á 10 personas, por cubierto 0'35
De 11 á 20 id. id. 0'30

ALVERGENCIA: Los que pasen de este número serán servidos á precios convencionales.

CRÈME POUFRE SAVON SIMON

Productos, maravillosos para suavizar, blanquear y esterilizar el cutis.

J. SIMON, PARIS

Se encuentran de venta en las principales perfumarias y droguerías de todo el país

Vapores Directos

Línea de la América del Sur

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 25 del corriente el vapor ARGENTINO admitiendo carga y pasaje.

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto el día 30 del corriente, el vapor MARTÍN SAENZ admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía señores MARTÍN y PLANAS. SAN JUAN, 20—PALMA

AGENCIA DE PUBLICIDAD DE M. Serra Bannasar

CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS

Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos. Inclusión de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario. Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital. Reparto de prospectos, etc., etc.

• Pídanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma

Histógeno Llopis

Curación radical de la tuberculosis anemia y enfermedades consultivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se venden en todas las farmacias. Unicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO =Palma de Mallorca.—Autor: Ferraz, núms. 1 y 3—Madrid.

EXPRESS UNIVERSAL

AGENTE EN PALMA Lorenzo Oliart Iria

Transportes á PORT FAIT de toda clase de MERCANCIAS desde Palma y Marsella ó Certe al interior de Francia, Italia, Suiza, Alemania y Austria, con conocimientos directos.

Pasajes para todos los principales puertos del Universo por las Compañías Navieras de Barcelona, y por Compagnie Generale Transatlantique, Boot Line, Messageries Maritimes, Pacific Steam Non. C. y Chirgours Réuni, Amerika Linie, &c.

Marina, 62—Palma de Mallorca—Marina, 62

TÉ LIPTON

EL MEJOR DEL MUNDO

TÉ LIPTON el más fino que la tierra produce proveedor de varios Soberanos Y POR MANDATO DE LOS REYES DE INGLATERRA

El TÉ es la bebida que reúne más excelentes cualidades tónicas y por lo tanto debe desterrarse el falso concepto que el vulgo le tiene formado, de ser solo curativo para resfriados, el TÉ por sus cualidades tónicas es el mejor digestivo.

En Inglaterra, donde tanto procuran por el buen régimen de salud además de tomado despues de las comidas como á digestivo, lo toman mezclado con leche para desayuno, y por la tarde, con pasteles, como á merienda, por considerar á dicha aromática y tónica hierba tan indispensable al alimento como el pan y la carne.

Si queréis hacer buenas digestiones y gozar de buena salud tomad siempre el TÉ LIPTON, reconocido en el mundo comercial por el Rey de los Tés. El TÉ LIPTON es la bebida predilecta en las reuniones de los príncipes y de los aristócratas en todo el mundo.

En la mayoría de Hoteles y cafés de primer orden, se sirve el TÉ LIPTON.

De venta: En los principales Torciates, Colmados, Droguerías y Ultramarinos de España.

Agentes generales para España: Plans y Prats—Barcelona L. En Baleares: M. Serra Bannasar—Palma

LATOS

Señ tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se sienta ya un alivio que corprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración óca facilidad y basti siempre desapercece la TOC por completo abito de terminar la primera caja.

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen las CIGARRILLOS ANTI-ASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. • Los ataques de ASMA por la noche, se calma también al momento con sus PAPELES AEGADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

GLOBOS AERESTÁTICOS y farolillos venecianos

Cada variedad de formas y tamaños, propios para FIESTAS CAMPESTRES

Se venden á precios limitadísimos en la Librería de Anagnón y Bazar, Cadum, 2

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE ENERO DE 1968

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Enero directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rapido vapor francés FORMOSA admitiendo carga y pasaje. Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25 principal.—Barcelona;

Tipo- litografía de Azevedo y Montezel